

第六届海南岛国际电影节金椰主论坛举行

# 联合"造船",推动电影产业扬帆远航

■ 海南日报全媒体记者 张琬茜 宋灵云

在国产电影迅速发展的进程中,中外合拍电影逐渐成为一支重要力量。如何进一步创作具有全球影响力的 中外合拍电影,是许多电影人关心关注的焦点问题。

12月7日,第六届海南岛国际电影节金椰主论坛——中国电影产业创新发展论坛在三亚举行。政府代表 业界领军人物和专家学者汇聚一堂,聚焦中外合拍的创作实践,为推动中国电影创新发展和国际合作建言献策。



12月7日,第六届海南岛国际电影节金椰主论坛——中国电影产业创新发展论坛在三亚举行。



"海南拍·拍海南"小程序截图。



"随着观众观影审美逐渐发生变化,电影

也正一步步跨越文化与语言之间的障碍,激发

情感共鸣,进而促进跨文化交流与理解。"阿里

影业总裁李捷介绍,长期以来,该企业以国际

影片合作为核心业务,致力为中国电影市场引

既有"引进来",也有"走出去"。除了引入

入更多高品质国际电影。

从"借船出海"到"联合造船 架起国际合作新桥梁



要是将国外的主创主演"请进来"讲述中国故 事,如今更多是到国外取景,或与当地电影团 队携手共创一部电影。

"这使得电影中的元素更加丰富、故事更 加新鲜,为观众带来了更新奇的观影体验。"钱

什么样的合拍片更对双方"胃口"?如何 实现真正意义上的中外合拍?"可以寻求三个

影》杂志社社长、主编皇甫宜川建议,寻找双方 或者多方合作的文化共同点,融合多元文化元 素,而非简单的复刻。电影制片人、监制单佐 龙则认为,需要做好底层逻辑,寻找全球化叙 事方式和世界人民的共同话语。

"通过电影,我们可以跨越国界、互相理 解,我们与中国合拍电影的意愿十分强烈,希 望能在美丽的海南创作出更多优质的合拍 片。"国际知名主持人、作家、演员奥利弗·格 朗让说。



立足海南,面向世界 推动中国电影蓬勃发展



观点的交锋,思想的碰撞,绕不开的主题 始终是"海南"。众多的真知灼见凝结成两个 关键词——海南拍、拍海南。

论坛当天,由海南省委宣传部、海南省电 影局精心打造的"海南拍,拍海南"海南影视拍 摄服务指南小程序正式推出,将为剧组提供-站式、数字化的"管家式"服务。

"有意向来海南拍摄的剧组,可以通过 这个小程序获取政策信息、影视资源、特 色服务等。"海南广播电影电视传媒集团 导演、制片人、海南电广传媒董事傅进表 示,希望让更多电影人感受到海南对影视 产业的支持与用心。

"过去我们在谈海南的自然条件、政策优 势,小程序的推出上线意味着服务正在不断升 级。"在皇甫宜川看来,这为中外合拍电影提供 了良好的基础。

结合诸多合拍电影案例,皇甫宜川也将 目光聚焦在海南本土文化挖掘上,"海南拥 有丰富的海洋文化、生态文化、黎苗文化,这 些都是我们在合拍电影时可以重点关注的 领域。"

推动电影产业乘风而行,海南的步伐 正越迈越快。在陵水黎族自治县的东南 部,坐落着一个风光秀美的海风小镇,提供 内容、拍摄、运营、后期、发行等全链路一

海南陵水影黎万像数字传媒产业有限公

司总经理李琼雪介绍,通过"基金+基地+运 营"的孵化模式,该基地正致力于打造影视 产业生态圈,进一步促进海南影视产业链的 依托海南岛国际电影节这方舞台,如何更

好推动海南影视产业高质量发展,进一步推动 中国电影全球化发展?

北京电影学院国家电影智库秘书长侯光 明建议,可以加大本土影视人才培养力度,力 争培养一大批优秀青年电影人,同时增强"影 视+"概念,推动"影视+文旅""影视+教育" "影视+游戏"等更多跨界合作,为电影产业注 入更多活力,进一步助力海南成为国际电影合 作枢纽,以及中国电影产业创新发展的重要引

(本报三亚12月7日电)

#### 大量国外优秀影片,不断丰富国内电影类型, 一批批中国电影人也依托海外各大电影节向 层面的合作,即商业投资、文化情怀、政策引 世界讲述中国故事。 导。"焦宏奋表示,合拍电影的核心在于共同的 "随着我国经济社会发展,中国电影'出 叙事方式和情感表达。 中国电影艺术研究中心研究员,《当代电 海'的步伐越来越快,成为国际交流的重要载 体。"中国电影制片人协会理事长,中国电影集

团公司原党委书记、董事长焦宏奋表示。

如果说让世界观众接纳中国元素,有助于 中国电影在世界范围内的销售发行,不断提升 中国电影的国际影响力,那么,要想实现共 嬴,促进文明交流互鉴,就需要"联合造

对此, 壹同制作总制片人、中国资深影视 制片人钱重远颇有感触。他表示,从《狼图腾》 到《唐探》《误杀》系列,早期参与的合拍电影主

## 第六届海南岛国际电影节周末展映火爆, 20家影院引来众多市民游客观影 影迷"狂欢"的最佳目的地 ■ 海南日报全媒体记者 刘操

"这部纪录片返璞归真、震撼人心,非 常期待!"12月7日下午,三亚夏日站星悦 电影汇4号厅内座无虚席,100多位来自 全国各地的影迷聚在一起,抢"鲜"观看亚 洲首映纪录长片《摇曳的影子》。

第六届海南岛国际电影节迎来周末 休息日,覆盖海南7个市县共20家影院 展映一大批国内外优秀电影,掀起了一阵 观影热潮。

"这部影片还有10多张余票。""可 以通过猫眼APP线上购票。"在星悦电 影汇现场,工作人员和电影节志愿者耐 心地为每一位影迷解答观影疑问。

"12月4日至14日期间,我们负责 101场展映影片放映,影院充分实践利 用'播控一体化'的技术创新应用,希望 为影迷们带来更好的观影体验。"星悦电 影汇经理万倩文介绍,星悦电影汇由海 南广播电影电视传媒集团有限公司下属 海南省电影有限公司投资运营,影院拥 有全国唯一的沉浸式 LED 联合实验室, 创新推出"4K16米主屏+10块LED侧 屏"的屏幕呈现方式。

海南日报全媒体记者在现场了解

到,电影节期间,星悦电影汇通过预留 300平方米的可调整舞台区域和舞台灯 光音响系统空间等多种硬件配置,将多 种创新要素与技术亮点自然糅合,为中 国电影科学技术展示和成果转化展示 海南力量。

"今年的展映影片深受影迷们的喜 爱。"记者从省内多家影院了解到,连日来, 展映影院精心安排,成为影迷"狂欢"的最 佳目的地,周六休息日各影院人气爆棚,许 多展映影片显示"满座"。

"《瑟堡的雨伞》是最新4K修复版本, 非常惊喜。""电影节有很多亚洲首映新 片。"三亚夏日站星悦电影汇内,影迷们讨 论着观影计划。前来观影的三亚市民苏 文容说,每年电影节举办时,家门口的各 个影院就格外热闹。

记者了解到,连日来,在三亚夏日 站、马岭社区天涯小镇、鹿回头山顶、康 年酒店,海口世纪海角商业街,陵水黎族 自治县文化广场和万宁华润石梅湾国家 级旅游度假区等"嗨放·露天放映"点位, 同样受到观影市民热捧,大家在电影节 精心烹制的文化大餐中,共享文化"情绪 价值"。

(本报三亚12月7日电)



## 第六届海南岛国际电影节 金椰主论坛在三亚举行

本报三亚12月7日电(海南日报全媒体记 者张琬茜 宋灵云)12月7日,第六届海南岛国际 电影节金椰主论坛在三亚举行。

省委常委、宣传部部长王斌出席活动并致

本次论坛以"中国电影产业创新发展"为主 题,汇集政府领导、业界领袖和专家学者进行圆 桌讨论。与会嘉宾各抒己见、分享智慧,以中外 合拍为核心,共同探讨电影内容创新、跨文化传 播、国际市场拓展路径等内容,为推动中国电影 创新发展和国际合作建言献策。论坛正式推出 "海南拍、拍海南"影视拍摄服务指南线上小程 序,将为剧组提供一站式、数字化的"管家式"

王斌在致辞中向广大电影人发起三点倡 议。一是立足海南自贸港政策,加强国际合 作,推动中国电影"文化出海"。在"一带一 路"倡议背景下,海南作为连接东南亚和全球 的重要枢纽,将发挥独特区位优势,助力中国 电影走向国际舞台,促进各国影视产业交流与 合作,共同推动全球影视产业繁荣发展。二是 依托海南生态文化资源禀赋,让"海南拍、拍海 南"推动中国电影高质量发展。当前海南正全 力打造从策划、拍摄、制作到宣发的全产业链 服务体系,力争为电影人提供更加便捷和高效 的服务。三是发挥海南自贸港的名片优势,为 建设"电影强国"贡献海南新力量。希望广大 电影人与海南携手并肩,用电影讲述美丽海 南,用光影展示中国气韵,共同书写属于新时 代的电影篇章。

#### 交流论坛

#### 专家学者齐聚"金椰官方论坛" 为AI生成内容版权保护 建言献策

■ 海南日报全媒体记者 余佳琪

"AI生成的作品有没有价值?""AI生成内容 能不能得到版权上的保护?"

12月7日,第六届海南岛国际电影节"金椰 官方论坛:国际影视产业文化交流论坛——全球 视野下的版权创新与产业新生态"在三亚举行, 专家学者围绕"人工智能生成物的权益保护一 影视行业AI的应用"话题展开讨论。

中国版权保护中心党委书记、主任孙宝林直 言:"人机协作生成物带来的作品认定以及版权 侵权问题,不仅是中国的问题,也是世界各国面 临的共同问题,这也为数字内容权益交易和版权 保护提出了新的需求和新的挑战。'

"人工智能生成内容有价值、有稀缺性,且可 交易,它当然受到版权的保护。"西安交通大学法 学院教授焦和平认为,人工智能生成内容的三大 属性决定了它具备法律保护的正当性。

"只要你付出了创意、劳动,它创造的价值就 应该受到保护。"北京航空航天大学新媒体艺术 与设计学院教授叶风说。

针对如何对人工智能生成内容进行版权保 护,有专家学者也提出了建议。

焦和平认为,AI生成内容还可以通过商业秘

密的方式、建立合同的方式,以及通过《中华人民 共和国著作权法》进行保护,维护自身合法权益。 "通过区块链存证机制,客观记录作品创作

过程中的人机交互情况,将有助于保护创作者权 益,为全球观众带来更加多样化和高质量的影视 作品。"孙宝林表示,还可以通过在人工智能生成 物之上实施显性或隐性标识,保障内容使用者的 知情权,并促进公平透明的市场交易环境形成。 通过数字版权链DCI体系等技术和标准的推广 应用,能够更好地加强影视作品及其他创意作品 的版权保护,从而支持影视产业的健康发展。

(本报三亚12月7日电)

#### 中国版权保护中心海南分中心 首次达成国际版权交易

## 5部国产影视作品版权 出海西班牙

本报三亚12月7日电(海南日报全媒体记者 余佳琪 刘操)12月7日,在第六届海南岛国际电 影节"金椰官方论坛:国际影视产业文化交流论坛 ——全球视野下的版权创新与产业新生态"在三

论坛上,国际版权交易平台举行启动仪 式。同时,在中国版权保护中心海南分中心与 华代(海南)元宇宙版权服务有限公司促成下, 西安微迪欧文化科技有限公司、西班牙影视代 表就5部优秀国产影视作品签署影视版权出海 协议,顺利落地各合作方在海南的国际版权交 易"首单"。

"版权交易能够让影视创作成果在全球范围 内实现最大价值。"中国版权保护中心海南分中心 相关负责人表示,中国版权保护中心海南分中心 将充分利用海南自由贸易港的政策和区位优势, 依托海南岛国际电影节,推动版权与影视产业深 度融合,深入开展影视版权国际交流合作,推动中 国影视作品的跨国传播。